

脱贫地区新春蹲点见闻

新时代 新征程 新伟业
习近平总书记关切事

“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”“要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，强化农民增收举措，推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果”，习近平总书记一系列重要指示，为脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村全面振兴指明了方向。

让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好

西海固移民群众的这个春节殷实而忙碌。

“春节放假，初八前我一个人负责管理19个大棚。”宁夏吴忠红寺堡区光彩村刘思胜卷帘、放风……一通操作，朝阳已西落。

51岁的老刘是个精干的庄稼把式，去年红寺堡水发浩现代农业产业园改制，凭借踏实肯干，他从“打工仔”升级为“农业合伙人”。

“我负责管理，公司负责销售，种出的蔬果卖出后，再和公司分成。”他说，“去年夏天3个月时间，5个棚就赚了5万元，我马上追加到19个棚，今年8月前还能赚上差不多20万元。”

红寺堡区是全国最大的易地生态移民集中安置区，居住着20多万来自西海固的移民群众，“搬得出、稳得住、能致富”的目标正在实现。

老刘是第一代移民，经历了搬迁带来的变迁：刚搬来时四处务工，一个月挣几千元；如今，在家门口干，一年能赚20多万元。“现在的生活就是《山海情》的续集，今年打算加盖新房。”刘思胜说。

这个春节，无论是“老把式”，还是“新生代”，都在新家园不断找寻向上发展的“增量”。

22岁的康艳，春节只给自己放了3天假，网店还在运营，3天已有2000多个订单

待发货。

在她位于红寺堡区电商孵化中心的工作室里，待发快递堆成了小山。

过去一年，康艳卖毛巾帽子，网络销售额超500万元，不仅还清了家里欠债，还买了车和150平方米的新房，成为大家眼中的“人生赢家”。

而就在两年前，父亲突然病故，家里欠了几十万元债……康艳辞去城里的工作，在政策支持下，抓住家乡发展电商的“风口”，成功创业。“上个月，刚开通跨境电商，今年要带着乡亲们把货卖到国外去。”康艳说。

“我们接受教育的目的，是让家乡摆脱相对贫困，而不是摆脱相对贫困的家乡。”最近，康艳在红寺堡第一届电商供应大会上向创业的年轻人说。

【小康数据】

2023年，脱贫成果持续巩固拓展，脱贫地区农民收入增速继续高于全国农村平均水平，脱贫劳动力务工总规模达到3396.9万人，超过年度任务目标377.7万人。

【记者手记】

习近平总书记指出，“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”落实习近平总书记的重要指示，脱贫地区群众在各类政策的帮扶下，不懈努力改变命运的感人故事持续上演。这份勇于自我突破、接续奋斗的精神，源自新角色、新本领、新理念的助推。让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好，不仅产业就业要夯实，内生动力也要巩固拓展，这是乡村振兴的题中之义。

绘就宜居宜业和美乡村新画卷

“今年我们‘村晚’是我开场的，大家看我们村漂亮吧？”

春节里，50岁的湖南省邵阳县新田村村民陈友平在家里直播。

陈友平记忆中好久没有这么高兴了。14年前也是春节，他带着心中的不甘离乡务工。“地养不活人，村民邻里间鸡毛蒜皮都是大事，想换个活法。”陈友平坦陈当年的心态。

陈友平在广东漂了8年，换了很多工作，却没攒下钱。听说村里的环境越来越好，他给村支书陈海兵打了个电话，电话那头响起了乡音：“你回来，有啥困难我们一起想办法。”

回村后，陈友平一家住进了扶贫安置房。这些年，他眼看着村里“一天一个样”，用乡亲们的话说：层林染绿了山头，天然气接到了灶头，5G网络覆盖了墙头，道路连通了外头，公交开到了村头，好日子还在后头！

“村子敞亮了，村民的心也跟着明亮了。”村妇女主任蒋海霞说，现在村里腰鼓队、舞蹈队、合唱队的活动丰富多彩，开会议事人齐心也齐。

基础设施改善，乡风文明提升。这几年，新田村出台村民自治章程，建成文体广场和百姓大舞台……2023年，新田村被评为“中国美丽休闲乡村”。

陈海兵说：“村民们热热闹闹地聚在一起，聊得最多的是怎么让日子过得更好。”“我们新田村，也叫‘心甜村’！”乡亲们说。

【小康数据】

我国乡村建设持续推进，脱贫地区农村人居环境明显改善，绿色发展理念逐步形成。截至2023年底，全国农村卫生厕所普及率超过73%，生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上。全国行政村通5G比例超过80%，实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”。

【记者手记】

乡村不仅要塑形，更要铸魂。如果说，屋舍俨然、阡陌交错的美丽乡村是乡村振兴的“面子”，那么，团结和谐、奋发昂扬的村民就是乡村振兴的“里子”。让人文之和、环境之美“有里有面”，才能在中国式现代化进程中，建设真正的宜居宜业和美乡村。

要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重

乌蒙山腹地，云南省盐津县蒿芝村。

36岁的乌骨鸡养殖大户袁彬，这个春节比平日更忙。

除夕前的销售高峰，他的直播间每天能卖出50到100单。就连年夜饭袁彬夫妇也是在乌骨鸡庄园吃的。

袁彬的乌骨鸡庄园依山而建，一群群乌骨鸡林间觅食，一座座吊脚楼式的鸡棚矗立山坡。这样的鸡棚庄园里建了116个，每个能养500只鸡，还安装了可视化溯源系统。

“养了10多年的鸡，现在在鸡棚里就能把鸡卖到全国各地，在手机上就能监控鸡棚情况，以前做梦都没想过。”袁彬说。

蒿芝村乌骨鸡养殖历史悠久，但地处乌蒙山区，曾是典型贫困村。这几年，盐津县大力发展乌骨鸡产业，建立养殖、加工、销售全产业链。乘上产业发展东风，袁彬的乌骨鸡养殖规模逐渐壮大。

如今，山还是那些山，袁彬已将乌骨鸡卖到全国各地。这背后是他为打开销路进行的探索：他尝试电商直播，直播间就在鸡棚。产地直销、直播选货……他的直播间经常“爆单”。去年9月，袁彬带着村里几个年轻人一起搞电商直播，把他们培养成了月薪近万元的带货主播。

“直播只是扩大销售的手段，以销促产，产业才能更壮大。产业要持续发展，还要以品质赢得消费者认可，扩大市场份额，品牌化经营。”袁彬向记者介绍着他的“生意经”。

解开“流量密码”，接续探索“财富密码”：在袁彬带动下，全乡600多户农户养鸡增收。目前，这样的乌骨鸡养殖基地在盐津县10个乡镇还有128个，综合养殖规模达150万只，2023年带动4238户脱贫户和监测户均增收4100元。

趁着返乡过年，有村民向袁彬取经，也想在家乡创业。“电商直播培训实操基地正在筹建，无论是销售还是养殖，欢迎大家一起干。”袁彬说。

【小康数据】

截至2023年底，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重达到60%，脱贫县培育了一批特色主导产业。

【记者手记】

习近平总书记强调，“产业振兴是乡村振兴的重中之重，要落实产业帮扶政策，做好‘土特产’文章”。做好“土特产”文章，仅是硬件投入还不够，还要赋予脱贫群众知识、能力和手段，提“志”增“智”，让群众在市场浪潮中培育自我“造血”能力。随着基础设施的完善，“人”的现代化的重要性越来越凸显，将为农业农村的深刻变革提供强大驱动力。

新华社北京2月17日电

春节假期全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次

新华社北京2月17日电 记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月10日至17日（农历正月初一至初八，春节假期），全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看，铁路客运量预计累计9959万人次；公路人员流动量预计累计21.84亿人次，其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次，公路营业性客运量预计累计1.86亿人次；水路客运量预计累计940万人次；民航客运量预计累计1804万人次。

17日，2024年综合运输春运工作专班也发布了16日（春运第22天，农历正月初七）的出行数据，全社会跨区域人员流动量约30846万人次，比2023年同期增长34%。其中，铁路客运量1528.8万人次，比2023年同期增长25.1%；公路人员流动量（包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）28961万人次，比2023年同期增长34.4%；水路客运量121.6万人次，比2023年同期增长32.5%；民航客运量234.9万人次，比2023年同期增长42.2%。

春节假期已近尾声，各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举，坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质，让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

中国人民银行：

双边本币互换协议总规模约4.16万亿元

据新华社电 中国人民银行近日发布的报告显示，中国人民银行累计与超过40家境外央行或货币当局签署了双边本币互换协议。目前有效双边本币互换协议共31份，基本覆盖了全球六大洲重点地区的主要经济体，互换协议总规模合计约4.16万亿元人民币。

中国人民银行发布的2023年第四季度中国货币政策执行报告介绍，央行间双边本币互换是一种融资安排，一国央行可以用自己的货币置换另一国货币。互换资金可用于支持双边贸易投资活动，有助于节约汇兑成本、降低汇率风险。

互换协议规模是可使用互换资金的上限，并不等同于资金实际使用规模。报告显示，2023年末，境外央行或货币当局实际使用人民币互换资金余额为1149亿元人民币，实际使用余额占双边本币互换签约总规模不到3%。

2023年我国办理出口退税约1.8万亿元

据新华社电 记者近日从国家税务总局了解到，2023年，受国际贸易形势向好影响，我国累计办理出口退税约1.8万亿元。国家税务总局深化跨境服务，更好支持对外开放。

跨境投资服务更优。创建“税路通”品牌，推出99个“走出去”税收指引等4类跨境投资税收知识产品，全年累计向13万余户跨境纳税人定向推送投资税收指南和税收红利账单，不断提高对外投资的便利性。

多措并举稳住外贸外资基本盘。更新发布《稳外贸稳外资税收政策指引》，详细介绍51项优惠政策，释放出持续扩大对外开放的积极信号。

税收多边合作范围更广。我国首倡发起的“一带一路”税收征管合作机制影响力日益增强，目前已有理事会成员36个、观察员30个、联盟成员20个、合作方14个。

国产大型客机C919首次飞出国门参加航展

新华社上海2月17日电 记者17日从中国东方航空公司了解到，当地时间2月17日1点49分，东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞，顺利抵达新加坡樟宜国际机场，准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国产大型客机，此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线，于北京时间2月16日执行MU299调机航班，20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间，包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面，进行地面展示和演示飞行，这是我国商用飞机首次在海外“组团”亮相。



2月17日，演员在开幕式上表演。

当晚，第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰雪运动训练中心举行。



2月17日，游客在贵州省兴义市万峰林景区的油菜花海中游玩。近期，贵州、广西、云南、湖南等地油菜花盛开，散发浓浓春意。

中国经济新春面面观

春节长假即将画上句号。人们收拾好行囊，怀揣着亲人的美好祝福和对未来的憧憬，踏上新的征程。

锦绣中国，共谱华章。这个新春，我们追随远行的脚步，深入祖国各地，走进大街小巷、工厂码头，观新春佳节中的人潮涌动，察神州大地上的进取逐梦，见微知著，从不同方面感知中国经济新春的“面面”脉动。

“市面”中见活力

人潮涌动红火热闹

“市面”，是观察经济活力的一扇窗口。南来北往、东行西进，火热的出行消费场景，跃动着新春的活力。

千年古城、盛唐之韵。春晚西安分会场《山河诗长安》，让大唐不夜城的热度持续攀升。

大年初四，记者随着人流进入大唐不夜城。在“长安十二时辰”主题街区，身着汉服的游客手持团扇拍照打卡，灯火璀璨间，随处可见的祥龙形象烘托出浓浓的春节氛围。

“游客越来越喜爱传统文化，并希望置身其中成为主角。”现场工作人员说，从大年初一以来，大唐不夜城的日均游客接待量保持在65万人次左右。

有人追逐古风古韵，有人享受自然风光。南来北往间，人们感受不同的年俗文化，迎接同一个喜庆大年。

2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔开幕。以筹办“十四冬”为契机，内蒙古多地推出了“冰雪+节庆”“冰雪+演艺”等活动，春节烟花秀、春节社火表演等民俗活动带动当地冰雪经济持续向好。

南方航空有关负责人说：“我们在东北地区多个城市大幅增加航班，满足旅客出游需求。”

新春时节，国内旅游呈现红火景象的同时，不少人也选择走出国门，去感受另一番风景。

云南昆明市孙铭毅给记者展示了他的新春出行安排：上午从昆明出发，晚上到老挝万象品尝夜市小吃。“趁着假期，带孩子体验一下中老铁路，坐着动车出国。”孙铭毅说。

自1月26日春运启动以来，中老铁路客流量持续上涨。铁路部门在客流高峰期加开旅客列车，中老铁路国际旅客列车每趟车的跨境席位由300个增加到350个。

三餐烟火暖，生活皆安然。春节期间，人们走进餐厅，与家人品尝美食，享受团聚时光。

广州白天鹅宾馆玉堂春暖餐厅，整个春节假期仅大年初七晚餐有席位空余；海底捞郑州万达坊店的年夜饭包间，在2个月前就已全部订完；北京盛百味当代商城店春节期

间由三餐增加至四餐，仍有不少顾客排队等候……

年夜饭预订火爆、假期餐馆排队等候的背后，是升腾的烟火气，也是消费恢复的良好态势。

滴滴出行数据显示，今年春节是5年来“最忙”春节，使用滴滴打车的需求较去年同期上涨32%，跨城、异地出行需求较去年同期上涨48%，餐饮、商圈等出行需求攀升。

鲜花市场的火热，同样展现消费市场的活力。

新春以来，蝴蝶兰、银柳、冬青、腊梅等一些红红火火、寓意美好的“年宵花”热销。“年宵花年年卖，今年销售特别好。鲜花已经成为年货标配。”盒马鲜花采购负责人履言说。

品质提升，种类增加。履言说，今年的年宵花品类尤其丰富，除了加入洋兰、南天竹等新品种，还新增了重瓣向日葵、龙竹、金龙柳等一些小众款，都非常热销。

国家统计局数据显示，1月份，全国节日效应影响，居民消费需求持续增加，全国居民消费价格指数（CPI）环比上涨0.3%，连续两个月上涨。

“账面”中见韧性

创新发展稳中有进

“账面”，事关经济运行的宏观运行。国家家底厚、创新活力足，经济回升向好势头明显，彰显我国经济韧性强、潜力大、后劲足。

春节假期，位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工地上，大型机械轰鸣，测绘人员忙碌。尽管天气寒冷，这里却是一派火热景象。

总投资超过720亿元的沈白高铁是东北东部快速客运通道沈阳至佳木斯客运专线的重要组成部分。“目前我们全力施工，确保高铁建设顺利推进。”中铁二十三局沈白高铁项目经理唐廷辉说。

数千里之外的伶仃洋，集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级跨海集群工程深中通道正在为今年通车运营做准备。工程东侧的海底沉管隧道内，机电设施安装、路面沥青铺装等收尾工程正在加快推进。工程西侧的桥面上，路政人员频繁穿梭，做好施工期间的交通管控。

广东交通集团基建部门负责人表示，整个春节期间，深中通道、黄茅海跨海通道等10个重大项目全力以赴推进，奋力冲刺新年“开门红”。

新春时节，从交通基础设施到能源、农林水利，重大项目不停工，有效投资持续发力——

在四川，孟底沟水电站导流洞施工作业

现场各类大型工程机械穿梭往来。预计项目建成后，年发电量104亿千瓦时，将有力助推沿江地区乡村振兴发展；

在山东，400多名参建人员坚守济南轨道交通项目施工一线，有序推进车站和区间主体结构施工；

在新疆，塔克拉玛干沙漠腹地的石油工人持续作业，我国首口万米科探井目前已换上全新的钻头，钻井深度突破9900米……

促投资，基建项目持续稳固发力；稳增长，海外出口不断拓展。

2月初，宁波舟山港梅山港区的梅西滚装码头，约1700辆汽车缓缓驶上“永鑫08”轮，沿着今年新增的一条“一带一路”共建国家航线，前往目的地阿联酋。

“近年来，凭借新能源汽车出口增长，梅西滚装码头发展势头强劲，目前已拥有4条往来南美、北非、中东等地区的航线。”梅西滚装码头操作部经理沈迪介绍，新春以来，码头在抓好安全的同时提升效率，争取实现一季度“开门红”。

作为出口的“新三样”，新能源汽车近年来出海持续驶出“新航路”，这背后离不开相关政策的大力支持。

2月7日，商务部等9部门单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。业内专家表示，新政策不仅有助于推动我国汽车特别是新能源汽车出口的增长，也有利于推动汽车产业的升级和发展，助力制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

提供新引擎，培育新动能。这个新春，各地各部门以创新技术和生产方式推动传统制造业转型升级，推动新质生产力加快形成，推动产业体系向更高质量、更高效发展。

北京市发布“3个100”市重点工程，包括100个科技创新及现代化产业项目，全力推进重大科技设施平台集群项目和先进制造业项目建设；

上海全力落实新一轮集成电路、生物医药、人工智能“上海方案”，全力培育提升高端装备、先进材料、民用航空等高端产业集群；

黑龙江制定《黑龙江省加快形成新质生产力行动方案（2023—2026年）》，提出的24个重点发展产业在分类上比以往更细致，推动工作更聚焦、更有针对性……

“随着科技创新持续赋能实体经济，总体上看，在创新能力、产业体系和市场规模等方面，我国已初步形成全面推进新质生产力发展的基础和优势。”清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

“人面”中见希望

迎春前行人人奋进

“人面”，是老百姓获得感的真实体现。正是一年春好时，人们奋进前行，用双手创

新华社北京2月17日电